

# 习近平向2021·南南人权论坛致贺信

新华社北京12月8日电 12月8日，国家主席习近平向2021·南南人权论坛致贺信。

习近平指出，人权是人类文明进步的标志。呵护人的生命、价值和尊严，实现人人享有人权，是人类社会的共同追求。坚持人

民主上，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，是时代赋予世界各国的责任。

习近平强调，中国共产党始终是尊重和保障人权的政党。中国坚持以人民为中心，把人民利益放在首位，以发展促进人权，推进全过程人民民主，促进人的自由全面发

展，成功走出一条符合时代潮流的人权发展道路，推动中国人权事业取得了显著成就，14亿多中国人民在人权保障上的获得感、幸福感、安全感不断增强。人权实践是多样的。世界各国人民应该也能够自主选择适合本国国情的人权发展道路。中国愿同广

大发展中国家一道，弘扬全人类共同价值，践行真正的多边主义，为促进国际人权事业健康发展贡献智慧和力量。

2021·南南人权论坛当日在北京开幕，主题为“人民至上与全球人权治理”，由国务院新闻办公室和外交部共同主办。

## 就中冰建交50周年 习近平同冰岛 总统互致贺电 李克强同冰岛总理互致贺电

新华社北京12月8日电 国家主席习近平12月8日同冰岛总统约翰内松互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中冰建交50年来，两国各领域务实合作取得积极成果，给两国人民带来福祉。我高度重视中冰关系发展，愿同你一道努力，以两国建交50周年为新起点，推动中冰关系在相互尊重、互利共赢基础上不断取得新进展，造福两国和两国人民。

约翰内松表示，冰中友谊深厚，双方在贸易、旅游、文化、教育、科研等诸多领域合作密切。希望双方保持对话沟通，共同努力构建两国繁荣、幸福、安全的未来。

同日，国务院总理李克强同冰岛总理雅各布斯多蒂尔互致贺电。李克强说，中国政府高度重视发展中冰关系，我愿与阁下共同努力，以两国建交50周年为契机，推动中冰关系和各领域务实合作取得更大发展。雅各布斯多蒂尔表示，冰中自贸协定的实施和双边贸易增长不仅促进了双方相互理解，也拉近了两国人民距离。北京冬奥会将为深化冰中关系提供新机遇。期待双方继续深化合作，开创两国更美好的未来。

# 习近平致电祝贺朔尔茨当选德国联邦总理 李克强向朔尔茨致贺电

新华社北京12月8日电 12月8日，国家主席习近平致电奥拉夫·朔尔茨，祝贺他当选德国联邦总理。

习近平指出，中德两国互为全方位战略合作伙伴，多年来坚持相互尊重、求同存异、

合作共赢，办成许多造福两国和两国人民以及世界的大事。面对百年变局和世纪疫情交织叠加，中德加强沟通和合作，共同支持全球抗疫，推动经济复苏，展现了大国责任和担当。我高度重视中德关系发

展，愿同你一道努力，以明年两国庆祝建交50周年为契机，巩固并深化政治互信，拓展各领域交流合作，推动中德关系迈上新台阶。

同日，国务院总理李克强致电祝贺朔尔

茨当选德国联邦总理，表示中德关系已成为世界上最重要的双边关系之一。我期待同你建立并保持良好工作关系，进一步巩固政治互信，充实中德全方位战略合作伙伴关系内涵，推动中德友好互利合作，再创佳绩。

# 从“共”字看扎实推进共同富裕

## ——习近平经济思想的生动实践述评之五

**共富之道：“共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征”**

北京，中国共产党历史展览馆六层红色大厅。

2021年6月18日，参观完“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览”，习近平总书记带领党员干部同志们在这里重温入党誓词。铮铮誓言，穿越百年烟云。从嘉兴南湖红船到巍巍中华巨轮，从上海石库门到北京天安门，让人民过上更好的日子，是中国共产党人矢志不渝的追求。

“坚定不移走共同富裕的道路”党的十八大闭幕之际，习近平总书记与中外记者见面时如是宣示。

红船启航地，续写新时代的共同富裕故事。一边是苍翠山下清澈的溪水，一边是一字排开的美丽民宿，浙江富春江畔的芦茨村里，游客络绎不绝。曾经以“炭炭为生”的穷乡村，如今成了“网红村”。

芦茨村的变迁，是浙江率先在全国探索高质量发展建设共同富裕之路的缩影。

知所从来，方明所往。

从管仲的“凡治国之道，必先富民”，孔子的“不患寡而患不均”，孟子的“贤者与民并耕而食”，到《礼记·礼运》描绘的大同社会，共同富裕的思想深深根植于中华民族传统文化中。

马克思、恩格斯指出，未来社会中，“生产将以所有人的富裕为目的”。

新中国成立之初，毛泽东同志说：这个富，是共同的富，这个强，是共同的强，大家都有份。

改革开放后，在总结正反两方面经验基础上，我们党深刻认识到贫穷不是社会主义，打破传统体制束缚，允许一部分人、一部分地区先富起来，推动解放和发展社会生产力。

当中国特色社会主义进入新时代，习近平总书记把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置——

“共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征”“实现共同富裕不仅是经济问题，而且是关系党的执政基础的重大政治问题”……

共同富裕是人类文明新形态的题中之义，社会主义是大家都过上好日子，资本主义是有资本才有出路。

对于如何带领一个14亿人口大国迈向共同富裕，习近平总书记在深邃思考中引领中国坚定前行——

共，是脱贫攻坚战中“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”的坚定决心；也是全面建成小康社会进程中“一个民族都不能少”的铿锵承诺；

共，是“想群众之所想，急群众之所急”“努力让每个人都有人生出彩的机会”；也是不断缩小地区、城乡、收入差距，让区域、行业发展更协调、平衡和包容；

共，是追求全体人民而非少数人的富

治国之道，富民为始。  
从“坚定不移走共同富裕的道路”，到“要在新起点上接续奋斗，推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”，习近平总书记高瞻远瞩，指引方向。  
让人民过上好日子，是“国之大事”。  
党的十八大以来，习近平经济思想从社会主义本质出发，统筹效率与公平，聚焦一个“共”字，是共同富裕的经济学，引领全党全国人民深刻践行以人民为中心的发展思想，在高质量发展中促进共同富裕的脚步更加笃定，为人民谋进步、为世界谋大同的足音愈加铿锵。

裕，也是人民群众物质生活和精神生活都富裕……

鼓励勤劳创新致富，提倡幸福生活都是奋斗出来的；坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展；强调尽力而为量力而行，坚持循序渐进……习近平总书记对共同富裕的谋划，与马克思主义政治经济学一脉相承，守正创新。

根之茂者其实遂，膏之沃者其光晖。  
弘扬中国特色社会主义之帆，中国经济航船正朝着推动共同富裕的航向破浪前进。

**共同奋斗：“必须把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点”**

宁夏西海固。这一年，黄土地上跃动着鲜活的色彩：枸杞红、黄牛金、滩羊白、大棚绿……住着宽敞的新房，每年有人股养牛的分红……吴忠市红寺堡区弘德村村民刘克瑞感叹：“这样的幸福生活，以前想都不敢想。”发展为谁？这是一个国家最深层的价值取向。

“我们追求的发展是造福人民的发展，我们追求的富裕是全体人民共同富裕”，习近平总书记的话掷地有声。

中国特色社会主义新时代是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代。

通往共同富裕的征途上，新时代中国取得的历史性成就、历史性变革世所瞩目——近一亿农村贫困人口实现脱贫，历史性地解决绝对贫困问题；国内生产总值、人均国内生产总值分别突破100万亿元和1万美元；中等收入群体超过4亿人，实现从低收入国家到中等偏上收入国家的历史性跨越……

全面建成小康社会，让实现共同富裕有了更加坚实的物质基础和更为主动的精神力量。

“现在，已经到了扎实推进共同富裕的历史阶段。”站上新起点的中国，进一步深化对“共”的时代思考——

“必须把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点，不断夯实党长期执政基础。”习近平总书记如此强调。

这是在“共”的辩证思考中展开的宏大布局：

脱贫攻坚取得胜利后，我国全面推进乡村振兴，“三农”工作重心实现历史性转移；

中共中央、国务院出台意见，赋予浙江

先先行先试为全国实现高质量发展建设共同富裕探路的使命；

强调推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展……

这是以“共”为关键参照进行的发展指引：“要坚持在发展中保障和改善民生，把推动高质量发展放在首要位置”“要建立科学的公共政策体系，把蛋糕分好，形成人人享有的合理分配格局”，一项项部署，体现价值导向和制度设计的统一，体现“撸起袖子加油干”的过程和实现共同富裕目标的统一。

正确处理效率和公平的关系，构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的制度安排，加大税收、社保、转移支付等调节力度并提高精准性。“分好蛋糕”的过程中，扩大中等收入群体比重，推动形成橄榄型分配结构，为我国经济社会高质量发展奠定坚实基础。

这是让“共”成为核心指标的全面发展：共同富裕，是物质和精神的共同富裕。

从“平视世界”激发国人自信，到主旋律影片点燃浓浓爱国情；从网络空间更加清明，到扶弱助困成为社会风尚……强化社会主义核心价值观引领，不断满足群众多样化、多层次、多方面精神文化需求，让人们的精神世界更加充盈饱满。

“在全面建设社会主义现代化国家新征程中，我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置，脚踏实地、久久为功，向着这个目标更加积极有为地努力”，习近平总书记强调指出。

**命运与共：“在人类追求幸福的道路上，一个国家、一个民族都不能少”**

深秋的北京，又一次见证中非友谊写下新的注脚：

中国将再向非方提供10亿剂疫苗，其中6亿剂为无偿援助；中国将为非洲援助实施10个减贫和农业项目，向非洲派遣500名农业专家；中国未来3年将推动企业对非洲投资总额不少于100亿美元……

2021年11月29日，中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上，习近平总书记宣布的“九项工程”令人瞩目，“同舟共济，继往开来，携手构建新时代中非命运共同体”的号召振奋人心。

大道之行，命运与共。

“在人类追求幸福的道路上，一个国家、一个民族都不能少”“各国一起发展才是真发展，大家共同富裕才是真富裕”，习近平总书记的话语朴实真挚。

从“中国应当对于人类有较大的贡献”到“中国人民不仅要自己过上好日子，还追求天下大同”，这份初心镌刻在中国共产党人的基因里，映照在新时代中国发展实践中。

初冬，重庆，团结村站。  
伴随清脆的汽笛声，一列满载货物的中欧班列缓缓启动，开往欧洲。不远处，另一辆陆海新通道班列迎着清晨薄雾向南而行，奔赴东盟。“一带”和“一路”，在中国西南内陆“牵手”。

计利当计天下利。  
经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果。让不同国家、不同阶层、不同人群共享经济全球化的好处，是这个时代的领导者应有的担当。

“隔离21天，值得！”  
为了参加第四届中国国际进口博览会，法国智奥会展集团驻中国代表吉娜思提前完成“14+7”的集中隔离、社区健康监测和相应核酸检测。

尽管疫情肆虐，本届进博会美国企业展商数量依然创下新高，约90家来自33个最不发达国家的企业参展。不少外国展商克服重重困难，来赴“东方之约”。

广交会，进博会，服贸会，消博会，四大展会轮番登台，中国开放力度有目共睹。

“我们希望全世界共同发展，特别是希望广大发展中国家加快发展”，这就是中国主张，也是中国行动。

2013年3月首次提出“命运共同体”理念以来，从中非命运共同体到亚太命运共同体，从地球生命共同体到全球发展命运共同体，习近平总书记提出的构建“人类命运共同体”意涵不断丰富扩展。

“‘共同富裕’和‘人类命运共同体’都是中国古老‘大同’理念的现代阐释。”俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫的话，道出了习近平经济思想所蕴含的天下情怀和根本要义。

建功新时代，奋进新征程。  
展望未来，2035年，“全体人民共同富裕迈上坚实步伐”；本世纪中叶，“全体人民共同富裕基本实现”——新时代“两步走”战略安排中，“共同富裕”是鲜明标识。

审视当下，“两个大局”交织激荡，我国社会主要矛盾深刻转化。“解决发展不平衡不充分问题，缩小城乡区域发展差距，实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。”习近平总书记强调。

立志千秋伟业，共创美好未来。  
在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平经济思想指引下，全党全国人民再接再厉、接续奋斗，共同富裕的图景更加壮美，中国人民生活更加幸福的画卷稳步铺展，与世界共同繁荣发展的愿景不断照进现实。

新华社北京12月8日电

## 印度国防参谋长死于坠机

印度空军说，印度国防参谋长比平·拉瓦特乘坐的一架军用直升机8日在印度南部泰米尔纳德邦坠毁，机上14人中，13人死亡，其中包括拉瓦特。

拉瓦特乘坐一架俄制米-17直升机，从位于苏卢尔的一座空军基地出发，前往国防参谋学院发表讲话。印度空军在社交媒体推特上说，中午时分，直升机飞至距离目的地不远的古努尔附近，在降落过程中“遭遇一次事故”。

坠机现场视频画面显示，救援人员把水浇向燃烧的机身残骸，一些军人用临时担架抬走机上乘客。

与拉瓦特同行的还有他的妻子和另外12人。印度媒体先前报道，救援人员在现场发现多具遗体，另有多名伤者被送往医院，其中包括拉瓦特。

印度空军稍后证实，共13人死亡，包括拉瓦特及其妻子，以及4名机组成员。

唯一幸存者就是国防参谋学院的一名军官，正在附近一座军方医院接受救治。

拉瓦特现年63岁，曾任印度陆军参谋长，与印度总理纳伦德拉·莫迪关系密切。莫迪2019年为整合陆海空三军新设国防参谋长一职后，拉瓦特出任这一印度军队最高职务。

印度空军说，将对坠机原因展开调查。

印度国防部长拉杰纳特·辛格在推特上说，坠机可能与天气状况恶劣有关。辛格说，他对拉瓦特夫妇以及11名空军人员“因极度不幸的坠机事件而突然死亡深感悲痛”。拉瓦特的死亡对印度空军和整个国家而言是“无法挽回的损失”。

新华社特稿

## 普京见拜登 警告对威胁

据新华社莫斯科12月7日电（记者耿鹏宇）俄罗斯总统普京与美国总统拜登7日举行视频会晤，双方重点讨论了乌克兰局势，还就此前二日日内瓦会谈成果的执行情况、伊朗核问题、网络安全等话题进行了交流。

分析人士认为，近期俄美在乌克兰问题上展开多轮博弈。此次会晤，双方态度强硬，各说各话，乌克兰局势如何发展难以预料。而且俄美之间存在根本性、战略性矛盾，此次会晤难以改善两国之间的紧张关系。

此次俄美领导人会晤正值俄乌边境局势紧张之际。美国和乌克兰方面称，俄罗斯在边境地区集结大量部队，有侵犯乌克兰之势。俄政府说，以美国为首的北约不断威胁俄边境安全，俄方有权在境内调动部队以保卫领土安全，但无意与他国发生冲突。在这一背景下，乌克兰问题成为此次视频会晤的中心议题。

普京表示，不应将乌克兰东部局势升级的

责任归咎于俄罗斯，因为北约正试图征服乌克兰领土，并不断将军事力量扩展至俄边界附近。俄罗斯希望获得可靠的法律保证，以防止北约进一步东扩和在俄罗斯邻国部署进攻性武器系统。

拜登则表示，美国及其欧洲盟友对俄罗斯在俄乌边境地区加强军事部署“深感担忧”。俄方若采取军事升级行动，将面临来自美国及其盟友“强有力的”经济制裁和其他回应措施。在当天晚些时候举行的记者会上，美国总统国家安全事务助理沙利文表示，如果俄对乌克兰采取军事行动，美国将增加对乌克兰的国防援助，以加强其防御能力，并“积极回应”北约盟友可能提出的增兵请求。

分析人士指出，在乌克兰问题上，俄美分歧巨大，难以协调。在此次会晤中，双方更是针锋相对，互不相让，乌克兰局势会如何演绎依然不明。

